

## 太多的“第一次”

王慧春

冬日阳光洒满大地,如同温暖的拥抱;微风轻拂脸颊,带走了所有的忧伤。我在这里盘点2024。

大家的潜意识里,火热的施工一线是最能创造人生价值的地方。然而不尽然,发挥保障作用的材料中心同样能熠熠生辉。面对内外发展形势,2024年,我们调整了中心的发展方向,拓宽了服务类型,在做好内部供应的同时,全员拓展外部业务。春节的欢乐还在持续,我们便开始第一次自己着手做中心宣传册,从内容到图表、从封面设计到封底用图,从每页局部到整体效果,从文字表述的准确到突出重点的提炼,从初稿到成品……大家看到一起设计的宣传册被领导赞赏时,脸上都洋溢着喜悦之情。我们没有停止,宣传视频、书架、专题等一项又一项实现首次突破,每个人都运用这些宣传方式自信地推广我们的新产品。第一次尝试、第一次这么投入地工作,谁说服务型单位不好出成绩,只要努力、认真,不论在什么岗位,时间终会证明,是金子总会发光。

2024,所有的付出都有归属。  
在别人的言语里,材料中心就是做做单子,把完工项目的旧材料、旧设备再租给新上场的项目

而已,几乎没什么新鲜事,更别提科技创新。然而,旧设备、旧物资管理利用好可为项目节约成本,流水式的进出让库存很难有准确的数目。第一次自行开发资管小程序,汇集整合全公司物资资源,对周转材料、五类工装实行动态精细化管理,为管理人员全面掌握工装设备提供了精准数据。第一次看到领导像上“淘宝网”一样在资管上寻找合适的设备,惊喜得我不知如何言语。我们还创新研发注浆料移动生产线,实现预拌干粉料脉动式生产,计量与搅拌一体化设计分区作业,生产线各模块集成管理,见到成品从这两个特制的集装箱一侧“吐”出来,每个人脸上都是满足的笑容。现又从减小设备体积、顶置料仓设计、进料方式改进、防雨性能优化、运输成本降低、施工效率提高等方面进行了改进,形成了二代生产线产品序列。申报隧道掌子面履带式应急机器人入选《股份公司内部设备产品必采目录》,成为集团公司首款进入该目录的设备产品。前几天,中心申报的注浆料、压浆料、支灌浆料成功入选《股份公司内部物资产品采购目录》。早会时,经理宣布这个好消息,大家

不由自主地站起来叫好。这些“第一次”,我都让它们变成文字,发表在各类报刊及平台上,一共有160多篇。

愿2025,时光的脚步更轻盈。  
集体的成绩是所有人努力的结果,在每一个时间节点,我与大家一起奋战。为了移动生产线能进产品采购目录,我们这近20个人谁都不会忘记是如何度过的,从早忙到晚,别人在享受周末的时候,我们在挑灯夜战。夜深饥寒交迫时,我们呼朋唤友地聚在技术科分发方便面,那时候的方便是大家都最珍贵的。记得注浆管首产成功的那一夜,我把家乡的豆腐干“贡献”了出来,还没等我反应过来便被一抢而空。

回到宿舍,望向窗外,心里吟唱起《诗经》中的一首小调:“嘒彼小星,三五在东。肃肃宵征,夙夜在公。”我和一位2500多年前,同样在半夜为工作而奔波的祖先,在东方亘古不变的“三五小星”下,产生了跨越时空的共鸣,这是劳碌人才能获得的一种意外幸福。

愿2025,人生的旅途精彩永不负。  
(单位:中铁十二局集团四公司)

编者按 时序更替,新岁初启。回望来时路,我们满怀豪情。展望新征程,我们更添信心。愿各位新老朋友在2025年,接续奋斗,砥砺前行,再谱新篇!

## 一元复始 万象更新

章玲燕

岁末年初,天地似乎蒙上了一层特别的光晕。冬日的风虽仍夹带寒意,却似乎少了几分凛冽。元旦,是旧年的余音,也是新年的序曲;是辞旧的回望,更是迎新的期许。

清晨的第一缕阳光轻洒在窗台上,像是给大地披上了一层薄薄的金沙。天空澄澈明净,微风穿过枯枝,带来了一种难以言喻的清新气息。街道上渐渐热闹起来,人们的步伐中多了一丝轻快,脸上流露出笑意。元旦的晨光似乎格外珍贵,像一位画师用温暖的笔触,描绘出新年的第一幅画卷。

家中弥漫着一股淡淡的烟火气息。母亲早早起身,在厨房里忙碌,锅碗瓢盆的碰撞声和袅袅升起的炊烟让整个房间充满了生活的气息。她将一碗热气腾腾的饺子端到餐桌上,笑着说:“新年第一餐,图个吉利。”饺子的香气混合着新年的祝福飘散在空气中,每一口咬开时溢出的汁水,仿佛在诉说着对于新年的期盼。

街头巷尾,红色的横幅高高挂起,写满了对新年美好祝愿。路边的小摊上,摊主们将各种新年小饰品摆得整整齐齐,色彩斑斓的花灯、纸风车和用小挂饰吸引了孩子的目光。几位年轻人在广场上放飞气球,每一个气球都像是一个愿望的载体,随着它们缓缓升空,人们的目光也追随其远去,眼中满是期待与遐想。

而乡村的元旦却是一种别样的风

景。田野寂静,却充满生命的张力。树梢上停歇的鸟儿偶尔传来一两声清脆的鸣叫,为新年的画卷增添了动感。村口的大榕树下,老人们围坐一圈聊着过去一年里的点点滴滴,笑声如同冬日暖阳融化了寒意。孩子们在空地上追逐打闹,红扑扑的脸颊透着无尽欢愉。他们手中挥舞着刚买来的风筝,嘴里唱着童谣,一派天真烂漫。

元旦,亦是回忆与展望的交汇点。回首过去的一年,有遗憾,也有成就;有汗水,更有收获。那些走过的山川河流,途经的风霜雨雪,都在时间长河中刻下了属于自己的印记。而对于未来,每个人心中都有一个属于自己的蓝图。一张纸、一支笔,便可勾勒梦想的模样,那是新年的仪式感,更是对美好生活的憧憬。

夜幕降临时,家人围坐在一起谈天说地。父亲给我们讲起他年轻时的元旦故事,那些在田间地头度过的岁月里,虽然生活清贫,却也别有一番滋味。母亲则拿出早已准备好的糖果分给孩子们,笑着说:“愿你们这一年甜甜蜜蜜。”我们一边吃着糖果,一边倾听着老人们的回忆与祝福,时光交错的感觉让人心中多了一份感动与珍惜。

元旦不仅在于辞旧迎新,更在于提醒我们珍惜时间,怀抱希望。一元复始,万象更新,愿这个元旦,为每一颗心带来光与暖。

(单位:陕西五菱汽车销售有限公司)

## 岁序更迭 时光悠然

杨文力

日历悄无声息地一页页翻过,每一页都镌刻着欢笑与泪水。转眼间,2024年的篇章翻过最后一页,2025年的崭新篇章悄然开启。茫茫人海,我们如同漂泊的旅人,怀揣着五彩斑斓的梦想,感受岁月流转与时代变迁。

每当新旧交替之际,心中总会涌起一种特别的仪式感。

我们会暂时放下手头繁忙的工作,让紧绷的心情得到片刻休憩。在静谧的夜晚或是独处的空间,给自己一个深情的拥抱,感谢这一年来的不懈的努力与坚守。尽管有过迷茫与彷徨,但总能及时调整方向,坚定前行,直到抵达充满憧憬与希望的新年门槛。

时空交汇,过往如泡影般消散,我们站在时间节点,既回首过去,又展望未来。忆往昔,那些刻骨铭心的瞬间宛如昨日重现;观来日,前行的路上虽充满了未知与挑战,我们仍满怀期待。无论前路是怎样的,我们都要勇敢前行,因为每一次离别都是为了更好的相遇。

喧嚣的尘世间,我们需要找到一片属于自己的宁静之地。安然于心、静守一隅,做一个温暖的人,用一颗善良而温暖的心去感知这个世界的美好。无论岁月如何流转,我们都要保持初心,像那潺潺而上的流水一样包容万物,温柔以待。

岁月静好,时光悠然。我们翻越高山,跨过大海,历经世间的繁华与喧嚣,也品尝了人生的酸甜苦辣。在某个顿悟的瞬间,我们会发现,那些曾经的纷繁世界都如过眼云烟般散去,只留下一份淡然。于是,我们渴望在冬日午后的暖阳

## 旧日已远 新年可期

白惠

转眼间,旧岁的尘埃已轻轻落定,新年的曙光悄然升起。

过去的一年仿佛是一场绚烂的烟火表演,每个瞬间都闪耀着不同的光芒。那些平凡的日子,因为有了家人的陪伴、朋友的关怀而变得温馨而珍贵。我们会在春暖花开时,和亲朋好友赏花踏青,感受生命的勃勃生机;在夏日炎炎中,共享一杯冰凉的果汁,畅谈未来的无限可能;在秋风凉爽时,漫步于金黄的落叶之上,体会岁月的静美;在冬日严寒中,围炉夜话,共享家的温暖。

然而,时光如白驹过隙,以它那不可抗拒的力量,引领我们迈向未来。新的一年恰似一张洁白无瑕的画布,正等待着我们以勇气为笔,智慧为墨,去勾勒属于自己的精彩篇章。前路或许布满荆棘与挑战,但正是这些磨砺铸就了生命的

下,尽享一杯茶饮的馨香,一册书籍的陪伴。就像那句诗所言:“若无闲事挂心头,便是人间好时节。”

感恩那些曾经给予我们帮助与支持的人,感谢那些不求回报的付出、宽容大度的理解、勇往直前的坚持和始终如一的努力。愿我们在新的一年里里稳扎稳打,随遇而安,享受生活的宁静美好与万事皆安的淡然。

我们每个人都有过旧日的思念与遗憾,不舍与眷恋,但人生如四季轮回不息,聚散离合乃人生常态。人生旅途中,形形色色的人与事,有的会成为我们的过客,有的则会与我们并肩前行。无论如何,我们都要学会告别与前行,因为只有自己才能成为自己生命的舵手。

当我们习惯了独行的生活时,就会深刻体会到“一人成军”的坚韧与力量。无论过去还是未来,我们都要跟随内心的指引,不断强大自我。愿我们在新的一年里里浮云散尽,活在当下,不与过往争长短,只随心境遇安然。

回首往昔,我们感慨良多;展望未来,我们满怀憧憬。愿我们在新的一年里里有更多美好回忆可回首,更多壮丽前程可奔赴。失落与遗憾、开心与感动都已成云烟,我们要用心描绘新一年的美好蓝图。愿我们新的一年多喜乐、长安宁,所愿皆所得,所得皆所愿。

辞暮尔尔,烟火年年。我们带着希望与梦想踏上新的征途。祝愿祖国繁荣,山河无恙;愿我们初心不改、道路光明。

(单位:渭南市富平县林业发展中心)



冬日赏雾凇 丁赫 摄

## 岐山臊子面情怀

方丽英

陕西的美食版图中,岐山臊子面以其独特风味和深厚的历史底蕴占据着重要位置。那碗看似平凡的臊子面,蕴含着无尽的风情与故事,承载着岁月的记忆和人们的眷恋。

走进岐山县的小巷,空气中弥漫着臊子面的香气。那是一种混合了肉香、菜香和辣香的味道,足以瞬间勾起人的食欲。循香气走去,便能看到一家家臊子面馆,馆内热闹非凡,食客们围坐桌前大口吃着面条,脸上洋溢着满足的笑容。

臊子面的面条细长而劲道,宛如丝线一般,经过多次揉搓和醒发,才有此口感。面条下入滚烫锅中,几颗翻滚,便变得柔软而有韧性。臊子则是这道美味的灵魂所在。把肥瘦相间的猪肉切成小块,加入调料,在锅中慢慢炖煮,直到肉变得酥烂,油润而不腻。浓郁的肉香便在锅中弥漫,令人垂涎欲滴。

臊子汤配料也十分讲究,新鲜的豆腐、豆角、胡萝卜等蔬菜被切成小块或细条,与肉一起炖煮,吸收了肉的油脂和香味。再加入适量辣椒粉和花椒粉,增添了丝丝辣味和麻味,更加刺激味蕾。面条煮熟后捞入碗中,浇上热腾腾的臊子汤,撒上蒜苗、鸡蛋饼点缀,一碗色香味俱全的臊子面就呈现在眼前。

岐山臊子面的味道是一种家的味道、一种乡愁的味道。对于许多在外漂泊的游子来说,一碗岐山臊子

面就能让他们找到家的感觉。小时候,每当逢年过节或是家中有客人,母亲总会精心制作臊子面来招待大家。一家人围坐在桌前,吃着热气腾腾的臊子面,欢声笑语不断,那种温馨的氛围至今仍深深印在我的心中。

岐山臊子面的历史可以追溯到古代。据传,它起源于西周时期,是当时宫廷御用美食。随着时间推移,这道美食逐渐流传到民间,成为普通百姓家中常客。它见证了历史变迁和社会的发展,承载着人们对美好生活的向往和追求。如今,岐山臊子面已经走出了岐山县,走向全国乃至世界。大城市的高级餐厅和街头巷尾的小吃摊都能看到它的身影,以其独特魅力吸引越来越多的前来看客。

坐在岐山的小院里,端起一碗臊子面轻轻吸溜一口,浓郁的香味便在口中散开,面条的劲道和臊子的美味完美融合。仿佛能感受到时光在这里驻足,一切喧嚣与纷扰都渐渐远去。这一刻,人们可以只沉浸于这碗臊子面带来的纯粹的快乐与满足。

让我们一起品味岐山臊子面的独特魅力,感受它所带来的美味与情感,在舌尖上领略陕西的风土人情和文化底蕴。无论是身处何地,岐山臊子面都将永远是游子心中那一份难以割舍的情怀。

(单位:陕西省煤层气开发利用有限公司钻探分公司)

## 瞻仰韶山抒怀

春 草

冬夜闲眺湘水边,  
菱荷弱柳朔风寒。  
烟波缥缈流光映,  
岳岳笙歌客不眠。  
书院登阶寻古贤,  
一师拾径伟人瞻,  
故居敬晓少年事,  
尽瘁为民重泰山。

## 大国工匠之光

吴双峰

晨曦中,他们的身影,  
如同一缕温暖的阳光,  
穿透城市的雾霾,  
在钢铁与火焰的交响中,  
铸造着梦想。

每一锤落下,  
都是对岁月的叩问,  
每一刀切割,  
都是对生命的礼赞。  
他们的双手,  
在细致雕琢中,  
绽放着智慧的光芒。

每一次创造中,  
每一份坚守里,  
他们用心血与汗水,  
书写着工匠精神的传奇,  
构筑着时代的脊梁。

在每一个角落,  
他们的坚守与信念,  
闪耀着大国工匠之光,  
在岁月长河里,  
照亮追梦人的心房。

## 邂逅千里光

秦 川

解毒、明目、利湿的功效,常生于山坡、林边、路旁,常攀援于灌木或山崖上。

据传,大山深处的一户人家中,两个女儿自出生起便看不清远处景物,求遍周边大夫,却始终无法治愈。直到一位老游医出现,用一种黄色的小花煮水,用其热气熏蒸孩子们的眼睛,奇迹出现了,两个孩子逐渐重获视力。人们故将这种小花称为“千里光”,寓意它能带来千里之外的光明。自此,千里光在民间流传开来,成为治疗眼疾的神奇植物。

凝露霜寒千里光,草丛疏林攀枝上。不与秋菊争娇艳,独秀荒野亦自赏。

家菊犹在圃中梦,千里光已洲头开。不问世间好秋色,只愿冬来暖气来。

十月黄花千里光,攀援灌木巨石旁。  
时人莫笑无筋骨,宁把全身献药方。

诗人笔下的千里光不仅是一朵花,一首诗、一段关于坚韧与希望的传奇,更是一种奉献精神的象征。

千里光平时默默无闻,却在人们需要时,以它清热解暑、明目退翳的药效给予人间以安康。而它又是一味剧毒中草药,也提醒我们在利用这些药物时应怀有敬畏之心。千里光的故事不仅使我对这种植物充满敬畏和感激,也让我对这个世界充满敬畏与感激。

“于人有益乐如何?茹苦无妨一路歌。腊月飘飞生命伞,来年又暖几横坡。”千里光以它那独特的生命力诠释了自然界的生生不息。我与千里光在石川河畔的邂逅,成为了我心中珍贵的记忆。

它让我懂得,生命的意义不在于追求外在的繁华,而在于内心的成长。就像千里光,在寒风中绽放属于自己的光芒,给予世界以温暖和希望。  
(单位:陕西建安安装三公司)